
Erläuterung zur Lösung von Übung 5 
 
1 Welche Bedeutung hat Zeit für den Menschen? 

2 Was machen Menschen mit ihrer Zeit? 

3 Wie verdeutlicht Seneca den sorglosen Umgang der Menschen mit ihrer Zeit? 

4 Warum hat Seneca keine Zeit? 

Die offene Frage (1) nach der Bedeutung der Zeit für den Menschen ermöglicht einen 

kultur- und epochenübergreifenden Zugang zu Senecas Text; Frage (4) erschließt 

nicht den Text, da dieser Aspekt nicht den Kern des Textes trifft. Die Zuspitzung von 

Frage (3) auf Seneca nimmt etwas von der Allgemeingültigkeit, da eine individuelle 

Meinung, diejenige Senecas, in den Vordergrund gerückt wird; außerdem nimmt die 

Qualifizierung „sorglos“ noch etwas zu Entdeckendes vorweg. Frage (2) trifft zwar 

einen Kerngedanken des Textes, ist in ihrer Formulierung aber insofern etwas 

ungeschickt, als dass sie auch Abwege in Richtung Freizeitbeschäftigung zulässt und 

der Text sich nicht allgemein mit der Tages- oder Lebensorganisation von Menschen 

befasst, sondern speziell die kritisch zu sehende und unbewusste Vergeudung von 

Zeit in den Blick nimmt. 


